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در شماره�ى قبل راجع به درك شهودى، استدلال�هاى استقرايى
و قياسى و محدوديت�هاى آن�ها صحبت كـرديـم، ايـنـك در ادامـه�ى

آن، استدلال�هاى ديگر رياضى را مطرح مى�كنيم.

vłU²M²Ý« ‰ôb²Ý«
 جمله�اى خبرى است كه ممكن است درست يا نادرستگزاره:

باشد؛ هر�چند درستى يا نادرستى آن هنوز براى ما معلوم نشده باشد.
يك گزاره نمى�تواند هم درست و هم نادرست باشد.

 عـددى گـنـگ  اســت»،2   عـددى فـرد اســت» و «٧ «مـثـال:
نمونه�هايى از گزاره�هاى درست هستند.

 عـددى اول اسـت»،١٤- عددى طبـيـعـى اسـت» و «٣ «مـثـال:
نمونه�هايى از گزاره�هاى نادرست هستند.

 دو�گزاره باشند. گزاره�ى «اگرq و p فرض كنيم گزاره�ى شرطى:

p آن�گاه q» را يك گزاره�ى شرطى مى�گوييم و آن را با نماد «p ⇒ q«
pنمايش مى�دهيـم. در گـزاره�ى شـرطـى  ⇒ q ،p را فـرض و qرا 

نتيجه يا حكم مى�گوييم.
x دو عدد طبيعى باشند، آن�گـاه y و x گزاره�ى «اگر مثال: + y

عددى طبيعى است»، يك گزاره�ى شرطى است و مى�تـوان آن را بـه
زبان نمادهاى رياضى نوشت:

,p:x) دو عدد طبيعى هستند. y و p :xگزاره�ى  y ∈|N)

q :xگزاره�ى  + y .عددى طبيعى است (q:x + y ∈|N)

p)گزاره�ى  ⇒ q):                       x, y ∈|N ⇒ x + y ∈|N

 گزاره�ى «اگر باران ببارد، آن�گاه زمين مرطوب مى�شود.»مثال:
يك گزاره�ى شرطى است و مى�توان آن را به زبان نمادهـاى ريـاضـى

نوشت:
: اگر باران ببارد.pگزاره�ى 

ىضــــايـــــــ ر ىضــــايـــــــ ر
للادتـــــــسـا

اىهــــــ�
ام صدرشهر مير● 

mir_sadr@ yahoo.com

)٢(قسمت 

ان پايه�ى سوم متوسطهاى دانش�آموزبر
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: درست است، زيرا مى�توان عبارت بالا را به�صورت زيـرحل
نوشت:

(اگر فردى در بانك كار كند، آن�گاه   تحصيل كرده است)   و  (پدر محمد در بانك كار مى�كند)
p

1 2444 3444                       
q

1 244 344                                 
p

1 244 344

p) و pبا زبان رياضى، عبارت بالا به صورت  ⇒ q)است كه 
 است؛ يعنى:qطبق قانون انتزاع، نتيجه�ى 

: پدر محمد تحصيل كرده است.نتيجه
: در اين مثال، پدر محمد يكى از افرادى است كه در بانكتوجه

كار مى�كند، به همين دليل گزاره�ى «پدر محمد در بانك كار مى�كند»
 در نظر گرفتيم.pرا همان 
 بعضى از كارمندان بانك داراى مدرك فوق�ليسانس هستند.ب)

پدر حسن در بانك كار مى�كند.
: پدر حسن داراى مدرك فوق�ليسانس است.نتيجه

: نـادرسـت اسـت، زيـرا مـمـكـن اسـت پـدر حـسـن جـزوحـل
كارمندانى نباشد كه داراى مدرك فوق�ليسانس هستند.

: به كلمه�هاى «هر» در قسمت ال] و «بعضى» در قسمـتتذكر
ب اين مثال توجه كنيد.

 دو عدد مخال] با صفر باشند وy و x ثابت كنيد كه اگـر مثال:

  x + y =  ، آن�گاه 1
  
(1− 1

x
)(1− 1

y
) = 1.

x  :حل + y = 1⇒ y = 1− x

  
(1− 1

x
)(1− 1

y
) = (1− 1

x
)(1− 1

1− x
)

                             
  
= (

x −1
x

)(
1− x −1

1− x
) = 1

بخش�پذيـر٣ بـر abcdثابت كنيد كه عدد چـهـار رقـمـى مثـال: 
a)است، هرگاه  + b + c + d) بخش�پذير باشد.٣ بر

 را به�صورت گسترده مى�نويسيم. در اينabcdابتدا عدد حل: 
 رقم هزارگـانa رقم صدگـان و b رقم دهگان، c رقم يكـان، dعدد 

است. بنابراين داريم:
  abcd = 1000a +100b +10c + d

                   = (999a + a) + (99b + b) + (9c + c) + d
                       = (999a + 99b + 9c) + (a + b + c + d)

                 = 3(333a + 33b + 3c) + (a + b + c + d)

333a)3  چون عبارت  + 33b + 3c) است، پس٣، مضرب 
٣ بـرabcd بخش�پذير خـواهـد بـود. بـنـابـرايـن، بـراى آن�كـه ٣بـر 

a)بخش�پذير باشد، بايد  + b + c + d) بخش�پذير باشد.٣ بر 
بخش�پذير است،٤ بر abcdeثابت كنيد عدد پنج�رقمـى مثال: 

بخش�پذير باشد.٤ بر deهرگاه عدد دو رقمى 
 را به�صورت گسترده مى�نويسيم:abcde ابتدا عدد حل:

: زمين مرطوب مى�شود.qگزاره�ى 
p)گزاره�ى  ⇒ q) :.اگر باران ببارد، آن�گاه زمين مرطوب مى�شود

                                  
p

1 24 34        
q

1 2444 3444

 گزاره�ى «خطوط موازى هيچ�گاه يكديگر را قطع نمى�كنند»مثال:
معادل گزاره�ى «اگر خطوطى موازى باشند، آن�گاه يكديگر را قطـع

نمى�كنند» است و به زبان نمادهاى رياضى مى�توان نوشت:
p)گزاره�ى  ⇒ q):

اگر خطوطى موازى باشند، آن�گاه يكديگر را قطع نمى�كنند.
      

p
1 2444 3444           

q
1 2444 3444

 از درستى گزاره�هاىq هرگاه گزاره�ى تعري$ استدلال استنتاجى:
  p1 و   p2و…وpnنتيجه شود. به اين نوع نتيجه�گيرى از گزاره�ها يـا

حقايقى كه درستى آن�ها را پذيرفته�ايم، استدلال استنتاجى مى�گوييم.
 با استفاده از حقـايـق يـاqبه بيان ديگر، روش نتيجه�گـيـرى گـزاره�ى 

 را اسـتـدلال اسـتـنـتــاجــىpnو…وp2   و p1  فـرض�هـاى درســت 
مى�ناميم. يكى از قانون�هاى مهم استنتاج، قانون انتزاع است.

p) اگر گـزاره�هـاى قانون انـتـزاع: ⇒ q) و p،درست بـاشـنـد 
 درست است و به زبان� نمادهاى رياضـى مـى�تـوانqآن�گاه گزاره�ى 

نوشت:
p] ⇒ q و [(p ⇒ q)

:نتيجه�ى استنتاج زير را بنويسيد.مثال
m نيسـت.) و (٢ مضرب m عددى فرد باشـد، آن�گـاه m(اگر 

عددى فرد است).
 را به صورت زير در نظر بگيريم:q و p: با فرض اين�كه حل
m نيست: ٢ مضرب m              ; q :.عددى فرد باشد p

p) و pملاحظه مى�كنيم كه استنتاج به صـورت  ⇒ q)است كه 
 خواهد بود.qطبق قانون انتزاع نتيجه 

 نيست.٢ مضرب m: نتيجه
 با استفاده از استدلال استنتاجى نتايج زير را كامل كنيد:فعاليت:

 خطوط موازى هيچ�گاه يكديگر را قطع نمى�كنند. خطوطال$)
  L1 و   L2.موازى هستند 

: نتيجه
 اگر مثلثى متساوى�الساقين باشد، آن�گاه دو زاويه�ى مجـاورب)

 متساوى�الساقين است.ABCبه قاعده برابرند و مثلث 
: نتيجه

 آيا نتايج زير، از عبارت�هاى داده شده حاصل مى�شوند؟مثال:
جواب خود را توضيح دهيد.

 تمام افرادى كه در بانك كار مى�كـنـنـد، تـحـصـيـل كـردهالـ$)
هستند. پدر محمد در بانك كار مى�كند.

: پدر محمد تحصيل كرده است.نتيجه
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  abcde = 10000a +1000b +100c +10d + e

   
  

= 4 × 2500a + 4 × 250b + 4 × 25c + (10d + e)

= 4(2500a + 250b + 25c) + de

2500a)4  چون عبارت  + 250b + 25c) است،٤، مضـرب 
٤ بـر abcde بخش�پـذيـر اسـت. بـنـابـرايـن بـراى آن�كـه ٤پـس بـر 

10d)   يا deبخش�پذير باشد، بايد  + e) بخش�پذير باشد.٤بر 
: در «پاپيروس رايند» آمده است: يك عدد دلخواه انتخابمثال

 را بيفزاييد و حاصل را٦ضرب كنيد، به حاصل آن ٣كنيد. آن را در 
 تقسيم كنيد. سپس عددى را كه از ابتدا انتخاب كرده بوديد، از٣بر 

اين نتيجه�ى تقسيم�كم كنيد. چه عددى به�دست مى�آيد؟ آيا هميـشـه
همين عدد به�دست مى�آيد؟  با چه نوع استدلالى به اين نتيجه رسيديد؟

 عدد دلخواهى باشد كه انتخاب كرده�ايم. آنn: فرض كنيم حل
٬٦ n�٣ به دست مى�آيد. اكـنـون بـه n�٣ ضرب مى�كنيـم كـه ٣را در 

3n  واحد اضافه مى�كنـيـم كـه  +  حاصل مى�شود. سپـس مـقـدار6
 تقسيم مى�كنيم:٣به�دست آمده را بر 

  

3n + 6
3

= 3(n + 2)
3

= n + 2

n  در مرحله�ى آخر، از  +  عددى را كه اول انتخاب كرده بوديم2
)، كم مى�كنيم:n(يعنى 

  (n + 2) − n = 2

 به�دست مى�آيد. هر عددى را انتخاب كنيم و عملياتى را٢عدد 
كه در پاپيروس رايند آمده است درباره�ى آن تكرار كنيم، دوباره عدد

 به�دست مى�آيد. در اين�جا به كمك استدلال استنتاجى به اين نتيجه٢
رسيديم، زيرا براساس درستى عمليات جمـع، تـفـريـق، ضـرب و

تقسيم عبارت�هاى جبرى به اين نتيجه رسيديم.
: يك عدد سه رقمى انتخاب كنيد و آن را دوباره بنويسيد تامثال

يك عدد شش�رقمى تشكيل بدهد.
 بخش�پذيـر١٣هيد كه عدد شش�رقمى حاصـل بـر د نشان ال$)

است.
هيد، هر عدد شـش�رقـمـى كـه از تـكـرار يـك عـدددنشـان ب) 

 بخش�پذير است.١٣، هميشه بر دسه�رقمى حاصل مى�شو
حل:
 را انتخاب مى�كـنـيـم و آن را دوبـار٣٤٥ ددعبراى مـثـال ال$) 

 تشكيل شود. اكنون داريم:٣٤٥٣٤٥ ددمى�نويسيم تا ع

  
345345 = 3 ×105 + 4 ×104 + 5 ×103 + 3 ×102 + 4 ×10+ 5

≡

سته�بندى و فاكتور�گيرى داريم:دبا 
  345345 = (3 ×105 + 3 ×102)

  + (4 ×104 + 4 ×10) + (5 ×103 + 5)

   = 3 ×102(103 +1) + 4 ×10(103 +1) + 5(103 +1)

103)  با فاكتورگيرى از پرانتز مشترك  اريم:د (1+

  345345 = (103 +1)(3 ×102 + 4 ×10+ 5) = 1001× 345

=1001  بخش�پذير اسـت. زيـرا ١٣ـرب1001   ددع 13 × 77.
 بخش�پذير است.١٣ بر ٣٤٥٣٤٥پس 

ـددرا كـه از تـكـرار ع abcabc شـش�رقـمـى دلـخـواه ـددعب) 
ست آمده است، در نظر مى�گـيـريـم و صـورتدبـه� abcسه�رقمـى 

ه�ى آن را مى�نويسيم:دگستر

  
abcabc = a ×105 + b ×104 + c ×103 + a ×102 + b ×10+ c

≡

سته�بندى و فاكتورگيرى داريم:دپس از 
  abcabc = (a ×105 + a ×102) + (b ×104 + b ×10) + (c ×103 + c)

  = a ×102(103 +1) + b ×10(103 +1) + c(103 +1)

  = (103 +1)(a ×102 + b ×10+ c) = 1001× abc

=1001  چون  13 ×  بخش�پذير است.١٣بر  1001   پس ،77
 بخش�پذير است.١٣بر  abcabcر نتيجه عدد دلخواه د

 كه حاصل�ضرب هر دو عدد صحيح متوالـى،دثابت كنيمثال: 
 است.٢مضرب 

n   و nو عدد صحيح متـوالـى بـه صـورت دحل:   هستنـد.1+
n(n  حاصل�ضرب آن�ها   دو حالت وجود دارد:nاست. براى (1+

 عـددى فــرد بــاشــد، يــعــنــى:nيـكـى ايــن�كــه مــمــكــن اســت 
  n = 2k +1 ;  k ∈Z ديگر اين�كه مـمـكـن اسـت .nعـددى زوج 

n  باشد، يعنى:  = 2k  ;  k ∈Z:بنابراين دو حالت زير را داريم .
n  : اگر حالت اول = 2k ، خواهيم داشت:1+

  n(n +1) = (2k +1)(2k +1+1) = (2k +1)(2k + 2)

(عددى زوج  است.)
  

= (2k +1) × 2(k +1) = 2 (2k +1)(k +1)
′′k ∈Z

1 244 344

⎡

⎣
⎢
⎢

⎤

⎦
⎥
⎥

= 2 ′′k

n  اگر حالت دوم:  = 2k:خواهيم داشت ،

(عددى زوج است.)
  

n(n +1) = 2k(2k +1) = 2 k(k +1)
′′k ∈Z

124 34

⎡

⎣
⎢
⎢

⎤

⎦
⎥
⎥

= 2 ′′k

8q  ثابت كنيد مربع هر عدد فرد به شكل مثال:  . است1+
n  عدد فـرد حل:  = 2k k كـه 1+ ∈Z.را در نظر مى�گيـريـم 

 برسانيم:٢براى محاسبه�ى مربع آن، كافى است كه آن را به توان 

  n
2 = (2k +1)2 = 4k2 + 4k +1= (4k2 + 4k) +1

     
  

= 4k(k +1)
2q

124 34 +1= 8q +1

k(k  چون   حاصل�ضرب دو عدد صحيح متوالى اسـت، پـس(1+
٢ در نظر گرفتيم.qطبق مثال قبل، حاصل آن عددى زوج است كه ما آن را 

با استفاده از استدلال استنتاجى نشان دهيد كه مجموع سهمثال: 
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 است.٣عدد زوج متوالى، مضرب 
ســـــه عـــــدد زوج مـــــتــــــوالــــــى بــــــه صــــــورتحــــــل: 

  2k + 4  ,  2k + 2  ,  2k كـه k ∈Zهستنـد. اكـنـون آن�هـا را بـا 
يكديگر جمع مى�كنيم:

 است.)٣(مضرب 
  
2k + (2k + 2) + (2k + 4) = 6k + 6 = 3(2k + 2)

′k ∈Z
124 34 = 3 ′k

vK� ÈÅtOC�
حكم�هايى كه هميشه و بدون محدوديت برقرارند، قضيه�ى كلى
هستند. براى مثال، همه�ى اتحادهاى جبرى قضيه�ى كلى هستـنـد،
زيرا به ازاى همه�ى مقاديرى كه جايگزين متغيرهاى اتحاد مى�شوند،

همواره برقرارند.
  (a + b)2 = a2 + 2ab + b2;(a + b)3 = a3 + 3a2b + 3ab2 + b3

  (a − b)(a + b) = a2 − b2;(a + b)(a2 − ab + b2) = a3 + b3

همچنين قضيه�هاى هندسه، قضاياى كـلـى هـسـتـنـد و هـمـواره
برقرارند، مانند قضيه�هاى زير:

MN داشته باشيـم ΔABC اگر در مثلث قضيه: BCآن�گاه ،
داريم:

AM
AB

= AN
AC

= MN
BC

 در هر مثلث، ضلع مقابل به زاويه�ى بزرگ�تر، از ضلعقضيه:
مقابل به زاويه�ى كوچك�تر، بزرگ�تر است.

B
∧

> C
∧

⇒ AC > AB

 در هر مثلث قائم�الزاويه، مربع وتـر بـرابـرقضيه�ى فيثـاغـورس:
است با مجموع مربعات دو ضلع ديگر.

  BC2 = AB2 + AC2

iI� ‰U¦�
ت يك مطلب يا حدس را باطل مى�كند، مثال نقضّبه مثالى كه كلي

گوييم. وقتى از مثال نقض استفاده مى�كنيم، در جست�وجـوى يـك
مثال هستيم كه درستى حدس را باطل كند؛ يعنى با آوردن يك مثـال

نقض، ثابت مى�كنيم كه حدس يا حكم مسئله درست نيست.
2n  ، عدد n آيا به ازاى هر عدد طبيـعـى مثال: +  عـددى اول3

است؟
 براى باطل كردن اين حكم، كافى است يك عدد طبيعى بهحل:

2n   قرار دهيم و حاصل nجاى  + ، عددى اول نباشد. بنابراين در3
 قرار مى�دهيم:nاين فرمول، چند عدد طبيعى به جاى 

  n = 1 ;  21 + 3 = 5

  n = 2  ;  22 + 3 = 7

  n = 3  ;  23 + 3 = 11

  n = 4  ;  24 + 3 = 19

  n = 5  ;  25 + 3 = 35

n  در حالـتـى كـه  =  عـددى اول٣٥، ملاحظه مـى�كـنـيـم كـه 5
n  نيست. پس  =  يك مثال نقض براى باطل كردن اين حكم است.5

 آيا ضرب دو عدد گنگ، عددى گنگ است؟مثال:
x   در صورتى كه حل: = y   و 2 = 3  داريم:2

  xy = 2 × 3 2 = 3 4 = 6 ∉Qc

x  بنابرايـن  = y   و 2 = 3 ، مثال نقض براى باطل كـردن2
اين حكم است.

x   آيا براى هر مثال: x، مى�توان نتيجه گرفت 0≤ ≤ x؟

در صورتى كه حل:
  
x = 1

4
 انتخاب كنيم:

  

1
4

= 1
2

/≤ 1
4

بنابراين 
  
x = 1

4
، مثال نقض براى باطل كردن اين حكم است.

 بسيارى از دانش�آموزانى كه با اتحادها كار مى�كنند و هنوزمثال:
در به كار بردن اتحادها كم�دقتى دارند، موارد زير را به�اشتباه، جـاى

اتحاد به كار مى�برند:

a   ال$) + 2a3 = 3a4(ب a + b = a + b

a)   ج) + b)2 = a2 + b2(د 
  

x + y

x2 = y
x

با آوردن مثال نقض، به راحتى مى�توان درستى برابرى�هاى بالا
را باطل كرد.

 آيا مجموع دو عدد گنگ، عددى گنگ است؟ چرا؟مثال:
b   خير، دو عدد گنگ به صـورت حل: = 1− a   و 2 = 2

را درنظر مى�گيريم و ملاحظه مى�كنيم كه:
a   (عددى گوياست) + b = 2 +1− 2 = 1∈Q

 براى نقض هريك از گزاره�هـاى زيـر، از مـثـال نـقـضتمريـن:
استفاده كنيد.

p   عددى اول باشد، آن�گاه p اگر ال$)  عددى اول است.1+
p   عددى اول باشد، آن�گاه p اگر ب)

2  عددى اول است.1+
a اگر ج) ≤ b و c ≤ d آن�گاه ،ac ≤ bd.
 هــر دو مــثــبــت بــاشــنــد، آن�گـــاهy و x اگــر عــددهــاى د)

log xy = log x × log y.
x داريم: y و x براى دو عدد حقيقى هـ) + y = x + y.
x داريم: y و x براى دو عدد حقيقى و) + y[ ] = x[ ] + y[ ].

ادامه دارد…


